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1.5. Eficiencia en sentido de Pareto.



Asignacion superior en sentido de Pareto a otra
asignacion: Una asignacion factible
(€. ¢,. 65,60, K,,L,.q,,K,,L,) se dice que es
superlor en eI sentido de Pareto a otra asignacion
factible (C;, c ,C2,C y,qx, L X,qy, L,), sl en la

primera asignacion ninguna economia domestlca esta peor
que en la segunda asignacion y, al menos, una economia
domeéstica esta (estrictamente) mejor:

hsah ah h/~h =h
vhe{l2} u"(¢.¢))>u"(C )

3h" e L2} u" (el ,eM)>u" @ ,E).

Mejora en sentido de Pareto: cuando pasamos de una
asignacion a otra en la que al menos un agente mejora
estrictamente con respecto a la situacion inicial y ninguno
de los otros agentes empeora, siguen al menos igual.



Asignacion ineficiente en sentido de Pareto: Una
asignacion factible se dice que es ineficiente en sentido de
Pareto si existe otra asignacion factible que sea superior en
el sentido de Pareto a la primera. Es decir, una asignacion
factible es ineficiente en sentido de Pareto si podemos
mejorar al menos a un consumidor sin empeorar a nadie,
esto es, podemos hacer una mejora en sentido de Pareto.

Asignacion eficiente en el sentido de Pareto: Una
asignacion factible se dice que es eficiente en el sentido de
Pareto si no existe ninguna asignacion factible superior en
el sentido de Pareto a dicha asignacion. Es decir, una
asignacion es eficiente en sentido de Pareto si no podemos
mejorar a un consumidor sin empeorar a otro.



Optimo de Pareto: (OP)

max u*(ct,ct)

X1y
Cy.Cy.Cx.Co 0y, Ky Ly 0y Ky Ly

sa: u’(c?,c?)> 0

c, +C; <0,
1 2
Cy+Cy_C|y

donde u? =u?(¢?,¢2).



Una asignacion (¢, ¢, o y,qx, K,, Lx,qy, Ky, L ,) €s
eficiente en sentido de Pareto si y solo si satisface OP.



Cambio de variable q, = F,(K,,L,)yq, = F,(K,,L,):

yr—y /e

1{A1 A1
MmaxXx u (CX,Cy)
Cy.Cy.C5.Cy Ky Ly Ky Ly

sa: u’(c?,c2)>u’



Cambio de variable q, =F,(K,,L,)y q, =F,(K,,L,):
. max u'(ct,cl)

1 2
Cx.Cy.Cx,Cy Ky, Ly, Ky Ly

sa: u’(c?,c?)>0

Lagrangiano:
€:ul(ci,c§)+/12[u2(cf,c§)—nzj+goX[FX(KX,LX)—ci—cf +
+0,|F, (K, L, )-ct —c?]+0lL-L, -L, |+ p[K =K, - K, ]



Condiciones de primer orden:

=RMS! (ct,ct) =% (0op.1)

y

~RMSZ (c2,c2) = x (0P.2)

y

or ou'(c,c) O\ ou'(cy.ch)
oct  act P = e

or ou(c,.cy) ou'(c;,ch)
ot T At T ° oc,

y y J y

o _ ou'(cyc,) ol 2 ou’(c;.cy)
oc oc? = > oc?
ol _ @UZ(Cfics ) —.=0| 2 ou Z(Ci,ci)
oc, oc, g oc,




or  oF (K, L,)

— = X _w=0=> OP.3
I T (OF-3)
ﬁ—@ 8FX(KX’LX)— =0 (OP.4)
K -k TP |
oF (K, , L

ﬁ:@y y( y y)_a):O:> (OP.5)
oL, oL,

8€ aFy (KY’ Ly
w Tk P (OP.6)
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1.5.2.1. Eficiencia en la combinacion factorial entre
empresas: Usando OP.3 a OP.6, obtenemos:

o 5FX(E;<LX,LX)ZG)“ aFX(aKX,LX) \
X I—x _ X —Q
aFX(KX’ LX) ) e 6FX(KX, LX) = RMSTL,K(KX’ Lx)_ 0
SOX aKX _p) aKX &
© aFy(Ky’Ly):a; aF}/(Ky’l‘y)
4 oY RMsTY (KL )=
o aFy(Ky,Ly):p oF,(K,,L,) ClKyby)="
'K, | oK, |

RMST, (K,,L,)=RMST (K,,L,)

X1 =X y!' =y



Eficiencia Paretiana = Eficiencia productiva

Eficiencia productiva =y Eficiencia Paretiana
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1.5.2.2. Eficiencia asignativa del consumo o eficiencia
de la asignacion de bienes entre consumidores: Usando
OP.1y OP.2:

RMSE (¢t ct) = ¥

y

RMS? (c2,c2) = ¥

Y

1 1 .1 2 2 2
RMSX,y(cX,cy ) = RMSX,y(cX C, )
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Mejora en sentido de Pareto cuandoRMS;  (c;,c,) > RMS;, (c;,c;):

Si el consumidor 1 intercambia con el consumidor 2 un nuamero de
. . 4 1 1 A1 2 2 A2

unidades del bien y que esté entre RMS;  (c;,c;) Y RMS, (c;,c,) por

una unidad de bien x hay una mejora Paretiana (en el ejemplo, 3

unidades).

RMS; , (c,,C,) =&
5

= RMSily(ci,ci)

N

14

RMS; (c;,c;) =2

N
N(_J%-bm (@))
N

v

=
N
(@)
X RV
N
w
(@)



Caja de Edgeworth del consumo
1

Cy
A 2
C; x
X
_ Al 2
qy =Cy +Cy < . 5
€y Cy
1
y <
1
\ - I =Cx
CX
A N2
Y ?{2 ("y
. _

4, =¢+ :






Asignaciones superiores en sentido de Pareto

Area de Mejora = + H +[1

2!
[HEY

<

et "o

X

Asignaciones superiores en sentido de Pareto: Cy
1] El agente 1 esta igual y el agente 2 esta mejor.
B El agente 2 esta igual y el agente 1 esta mejor.
_] Ambos agentes estan mejor.
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1 Asignacion Eficiente en sentido de Pareto

No existe intercepcion entre los conjuntos de contorno superior de
los agentes = para gque un agente mejore tiene que empeorar el
otro. 18



Curva de Contrato

|
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1.5.2.3. Eficiencia de la combinacion productiva o eleccion de la
combinacion de produccion en la FPP que sea eficiente.

RMS! (c,ct)="¥x

y

RMSZ (c2,c?) = ¥
§

< ‘
J

\
OF (KoL) _ ) oR(K,L,) (W
T L oL
X > O c1e®io O _RMT, (,.0,)
oF, (K, L) oF,(K,,L,) 0. OoF(K,L) xy o Hy
0 =o|p
*oaL, J7r e, oL,

RMS: (ct.cl) = RMT, ,(q,,d,) = RMSZ (c2,c?)

X,y

20



Reasignacion de la produccion cuando RMS;  (c;,c,) < RMT,  (q,.q,).

Q

4 \ >4: RMTx,y(qx’qy)<

N
(62

Inicialmerte: (c!,ct)=(4,3), (c?,c?)=(32)

Finalmente: (c},c!)=(43), (c2,c?)=(26)



Combinacion Productiva Ineficiente

<
»
N
P
X Y

»
>

C)l(\ CZ ;/qx _C)1< - QX qx

X

22
|| Combinaciones productivas que implican una mejora Paretiana.




Combinacion Productiva Eficiente

e
<

>
< N
[ 3
<

>C

(3

(SN
()
<X N X =

Oy
>

< N
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1.5.2.4. Utilizacion plena de los recursos de la economia.

_ -1 2 .1 2
4.1. Consumo = produccion: ¢, +c. =@, ;C, +C. = d,

4.2. Mejor tecnologia: q, = F,(K,,L,); q, =F,(K,,L,).

4.3. Se utilizan todos los factores:L, +L, =L; K, +K, =K.
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Condiciones de eficiencia Paretiana:

1.Eficiencia de la combinacion factorial:
RMST (K,,L,)= RMSTY, (K,,L, )
2.Eficiencia asignativa del consumo:
1 1 A1 2 2 2
RMS, (c,.C,) = RMS, (c;.C,)

3.Eficiencia de la combinacion productiva:
1 1 .1 2 2 A2
RMS, (c,.c,)=RMT, ,(q,,9,) = RMS, (c,.c,)
4.Utilizacion plena de los recursos de la economia:
4.1. Consumo = produccion: ¢, +c; =q, ;C,+C; =d,

4.2. Mejor tecnologia: q, = F,(K,,L,); q, =F,(K,,L, ).
4.3. Se utilizan todos los factores:L, + L, =L; K, +K, =K.

25



1.5.3. Representacion del 6ptimo de Pareto en un grafico
con cuatro cuadrantes.
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Optimo de Pareto
qu

ay

yr-y
L
L ‘( ¥ S>>
Y KX c@‘eﬁ’
6&%\\&
S S
- '\qﬂo‘bc\e\‘bQ‘
?& \Q\QJQ A
K : Ky
X
o] .
S L W
+ K L=L +L K



Optimo de Pareto
qu

Ay

RMST, (K,,L,)=RMST/, (K,,L,)

) coi‘
KX Q&O‘Qﬁ,
>
‘&%6@1&\4‘)
RX\) ‘0
- '\qoo‘}g\c}‘)q
< > x&? K
" Q
KX y /
o n
oo —— 5 L EKEKEE
K=K, +K, L=L, +L, K,



RMST, (K,,L,)=RMST/, (K, ,L

Optimo de Pareto

qu

ay

N

| < 7 \ Ly > -
y KX q,'&o‘eg qx qx
>
@&1&\4‘)
o‘bé@:&@
< i ?’é\%g\Q?Q\ A
A Q«‘ K v
K, Y
oo .
S S— . —
K=K, +K,  L=L+L, K,



RMST (K, L,

N\

)=RMST/, (K,,L

Optimo de Pareto
qu

qy

1
q, =C,

7

L 7 Ly > >
g KX &o&s N /qx qx
Wl Y
o NP6 1 2
‘bé@;@o qx o Cx + Cx
" Q«‘ K\,
Kx 7 /
oo .
o L\ L RIS -
K=K, +K, L=L,+L, MANY



Optimo de Pareto
RMS; (ct,cl)=RMS? (c2,c2) 9yt

1
Cy
1 \ a2
g, =¢ ¢
y y y Q§\é
X _ y )
RMST, (K,,L,)=RMST), (K,,L, )
N
I: <
L, K ) y > 1 0 ~
X c@é’f" L EX/ X Oy
%&%c\\@ 1 2
S qx — Cx T Cx
- ‘ng‘) Q«\‘)
< ?&\‘g\e$ A
K : Ky
X /




Optimo de ParRMT, ,

(a,,0, )= RMS;  (c5.c;)

1
RMS! (ct,cl)=RMSZ (c2,c2) 9yt
NS
2
/qy CV
o C.
_ 4l »
RMST* 9y =¢y 32/ & ”
X (K L) =RMSTY, (K., L) /s
Ly 7 K Ly 5 - 1 ~
X &w‘fj - EX/ /qx b
{7 S 4, =C, +¢;
A ?’%\‘g\@c A
K, : Ky
- _ /
s —————
K=K +K,  L=L+L K, *



Optimo de ParRMT, ,(a,.9, )= RMS;  (c;.c; )

RMS! (ct,cl)=RMSZ (c2,c2) 9yt
|
A, (K, L) N
¢! AN
4, =€) +¢’ 4 >
RMST, (K,,L,)=RMST), (K,,L, ) f
Ly K, , &@éﬁ%‘& g Ei, [, a,
;- G =€+,
K, - K,
oo /
e—mm L\" "Ik SEEGE] -



1.6. Eficiencia del equilibrio Walrasiano: Teoremas del Bienestar.
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Eficiencia de la combinacién factorial: max. beneficios =

OF, (K, Ly) _ oF, (K,,L,)
“aL, X oL,

R (kL) [T ML= 5
K, oK,
loy(?Fy(Ky,Ly):W oF (K,.L,)

L L= RMST?, (K, L, )= oy
P aFV(Ky’Ly):r mer T oRK, L)
* 0K, oK,
X W
RMST, (K,,L )= o= RMSTY (K, L, )

=

W
r

W

I
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Asignaciones de Factores en el Equilibrio Walrasiano

A \ Ly
W ¢ X 7 n W
= RMST/ (K, L) S RMST (K L) =70
S K
Q&Q‘Q-Q‘b g
A 06“
O \
& W
N Qc'}‘b ¢
?’gxqooé@&
QQQ 0

37



Eficiencia asignativa del consumo: max. utilidad =

1 1 .1 px\
RMSX’y(cX,cy) = p—

py L=
RMSiy(cf,cj):—X
Py

1 o1 A1 Py 2 1.2 2
RMSX,y(cX,cy )="2= RMSX,y(cX ,cy)

y
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1 Asignacion de consumo en el Equilibrio Walrasiano

2 N\ ¢,

Asignacion de
Equilibrio El mercado del

bien y esta en
¢2 | equilibrio:

> q, =¢ +¢2

]

1 ' !
C, \ 2CX
T~ y

El mercado del bien x estéa en equilibrio: g, =¢; + ¢’

Conjunto presupuestario del agente 1 39
Conjunto presupuestario del agente 2




Eficiencia de la combinacion productiva: max. beneficios =

aFX(KX’ X) \
X =W
oA = Py = e e = e =CMg, (W,T,0,)
FK,L) [T TR L) T AR L) T M,
Px oK, | oK, oL,
oF, (K, L) ) >
P AShs A DY
- sp == W CMg,(W,r,q,)
0 aFy(KwI-y): ’ aFy(Ky’Ly) aFy(Ky’Ly) T
y oK, | oK, oL,

J




Eficiencia de la combinacion productiva:

RMS? (ct,cl) =P
Py
RMSiy(Ci,Ci) = P —
Py
RMT, , (0. 0,) = =
Py
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Combinacion Productiva en el equilibrio Walrasiano
4y

A
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Combinacion Productiva en el equilibrio Walrasiano
4y

A

2 1
€, =0, —C

>,

(<
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Combinacion Productiva en el equilibrio Walrasiano
2

dy Cy
A A
\
8| A2
Ay by
2 1
Cy - qy _Cy<
2
1 > C
Cy Cf \ X
¢! 9, "

Ci ZQX_C>1< a4



Combinacion Productiva en el equilibrio Walrasiano
2

dy Cy
A A
\
8| A2
Ay by
2 1
Cy - qy _Cy<
2
1 > C
Cy Cf \ X
¢! 9, "

Ci ZQX_C>1< 49



Combinacion Productiva en el equilibrio Walrasiano

Ay
A4
Ay
1 2
¢, =4, -~ Cy{ ,
¢ o
H_/
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Combinacion Productiva en el equilibrio Walrasiano

1
Ay c,
A Al
y Ty
c;=qy—cs{ 1
o5 >CL
Cl
X
¢, Y% X

a7



Combinacion Productiva en el equilibrio Walrasiano

2 1
€, =0, —C
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4. Plena utilizacion de los recursos de Ila
economia:

4.1. Se consume todo lo que se produce: equilibrio

del mercado de bienes =

C,+C, =0

X
2 _
C-I—y—

X

Yy

< B X

4.2. Mejor tecnologia disponible: max. beneficio =
d, = F (K, Ly)
dy = Fy(Ky’ Ly)

4.3. Se utilizan todos los factores: equilibrio del

mercado d_e factores =
L, +L, =L
KX + Ky = K 49



El equilibrio Walrasiano cumple:

1. Eficiencia de la combinacion factorial.

2. Eficiencia asignativa del consumo.

3. Eficiencia de la combinacion productiva.

4, Plena utilizacion de los recursos de la economia.

—=El equilibrio Walrasiano es eficiente en sentido de Pareto.
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1°" Teorema del Bienestar: toda asignacion de equilibrio
es eficiente en sentido de Pareto.
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Equilibrio Walrasiano
qu
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Equilibrio Walrasiano
qyu
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Equilibrio Walrasiano
qyu

o T

RMST (K, L,)= "?" - RMSTY (K, L, )
L ~ oy >
y ([ Kx Ly &o@s qx a,
e‘@i\@
K = é\&\il >
K

S ——
+



Equilibrio Walrasiano

qu
qy \
/
1 2
Gy =¢Cy +
RMﬂﬁAKWg)—ngMﬂﬁAKWH)
L - \ ~ S >
y ([ Kx Ly &o@s g q} a,
S Al A2
K = g@oii S qx - Cx + Cx
Kx T Ky < -\ ?’Q\Q{‘é&& <
K, _ %, /
- /\
— L\ L EEEKE) s
[=L +L vy



Equilibrio Walrasiano

A

RMS?  (ct ct)=Px = RMS2 (c2 cgy‘

X1=y py X1y

ay

=

Cl

y

1 \a2
q, =€, +
RMST, (K, L, )= "?" - RMSTY (K, L, ) =
Ly‘/ Kx |:y &0&%0“ i @l
‘5@1\4‘) T Al 2
K = é\o“il > qx B CX ’ CX
" S




ih I pu | Py
Equilibrio WegmT, (g4, )= b RMS? (c?,c?)
A y
P, 2 (A2 g)v ¢’ i
RMS)](.,y(C;LUC]{/):p—: RI\/ISX,y(CX,Cy y
y q 2
< 2 ~'px/py
2
1 Cy y
N\, | & C,
gy =Cy+ ¢’
RMST/ (K., LX)—V?V: RMST/, (K, L, ) =
L,* § D
v [ K, L, &7 o d, O
e‘si\@ _ Al 2
K= é\o“il > qx B CX i CX
KX + Ky < -\ ?»%\%:&Qe\‘) A
5 © K
K, ) : /
o /\
OIS]E) 5
& — L, \ Lk _ >8
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